

工信部此前的信息显示，截至5月19日全市已有1200余家汽车零部件企业复工复产。大陆泰密克、上海变速器等一批零部件供应商复工并提升产能，保障了一汽、东风、长安、广汽、北汽、比亚迪、长城、吉利等国内车企产业链供应链逐渐恢复稳定。

政策保障持续深入

自3月中下旬以来，上海有1000多家规模以上工业企业一直保持封闭生产状态，主要集中在能源、化工、电力、芯片、医药和必要防疫物资生产等领域。在上海市4月开始发布的重点行业企业复工“白名单”中，除了汽车行业，生物制药及医疗保健产业、半导体产品与半导体设备产业位居前列。此外，钢铁、化工、装备制造、电力电气、食品等行业也有相当数量企业进入“白名单”。

3M公司位于上海漕河泾的医用防护口罩生产线一刻不停，始终保持运转。目前，3M在上海的4家工厂均实现闭环生产。在位于嘉定区的联影医疗上海园区，一台台CT机陆续发往国内各地抗疫一线，以及印度、美国、波兰等海外市场。联影医疗董事长张强介绍：“我们产能恢复了近八成，目前跨省市供应链明显改善。”

“我们已经实现100%满负荷生产，能够满足国内外市场的需求，确保全球供应链有序运转。”上海西门子医疗器械有限公司高级副总裁兼总经理孔军说。

“上海新时达机器人超级工厂自本轮疫情发生以来，一直保持生产不停。”上海新时达电气股份有限公司董事、总经理武玉会说，“截至5月27日，包括机器人超级工厂在内的新时达位于上海的4家工厂产能恢复到正常产能的75%至85%。”

4月中旬以来，从疫情形势最为复杂严峻的阶段开始，上海以“循序渐进、链式推动”为原则，分批次、有计划地推动重点企业复工复产，取得了阶段性成效。

链式复工带动、支撑了上海、长三角乃至全国相关产业的持续平稳运行。通过龙头企业牵引，以点带链、以链带面，支持带动了一系列产业链的稳定与复苏。“从首批666家重点企业‘白名单’开始，我们共开出了五批‘白名单’，9198家重点企业进入了‘白名单’。”上海市经信委经济运行处处长葛东波透露。

全市各区的有关部门也努力做好服务工作，创造条件为更多企业复工复产。比如宝山区经信委对规模以上、专精特新、重点产业领域、产业链关键企业、科技型中小企业等五类重点企业提供“一对一”专

员服务，打通“人、车、物、证、宿”堵点，为企业闭环生产、达产满产创造条件。截至5月30日，宝山区工业企业复工360家，返岗人员约5.1万人。其中，规模以上工业企业203家，占比56%，其产值占全区规模以上工业企业产值比重达90%。生物医药、智能制造、新材料等企业251家，占比70%，专精特新、高新技术等科技型企业占比近80%。

5月29日出台的《上海市加快经济恢复和重振行动方案》，将企业复工复产“白名单”制从6月1日起取消，取消企业复工复产复市不合理限制，扩大企业防疫和消杀补贴范围、建立健全长三角产业链供应链互保机制、畅通国内国际物流运输通道等政策措施，全力支持和组织推动各行业领域企业复工复产复市，稳步提高企业复产率。

“前期为了尽快在符合防疫政策要求下复工复产，我们挖掘厂内资源，成立了厂区临时住宿点管理和保障专班，确保返岗人员基本的生活条件，但是毕竟资源有限，能接回的员工是有限的。疫情导致的供应链技术链的阻断，也给我们的生产带来了很大困难，我们之前都是通过线上技术交流和远程调试或者开展自主调试，但只能解决有限的问题。”江南造船的蔡勤宏部长对记者表示，“这次上海市出台的各项举措，对我们来说是雪中送炭。”

随着上海的重点产业产能稳步提高，产业链供应链正持续巩固。稳产稳链，就是稳预期、添信心。一批批复工复产企业的生产线流动起来，这座城市的发展活力正在回来。■

链式复工带动、支撑了上海、长三角乃至全国相关产业的持续平稳运行。通过龙头企业牵引，以点带链、以链带面，支持带动了一系列产业链的稳定与复苏。